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Test preliminare all’esame di filosofia politica Classe L16-36

18 luglio 2013

Durata: 20 minuti
Il test serve per valutare la competenza linguistica e la cultura generale: va dunque affrontato in

autonomia, senza ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali.
Riempire completamente la casella corrispondente all’unica risposta corretta.

Domanda 1 Quando cadde l’impero romano?

A Nel 476, con la deposizione di Romolo Augustolo.

B Nel 410, con il saccheggio di Roma da parte dei Visigoti guidati da Alarico.

C Nel 451 a.C., quando Attila sconfisse il generale romano Ezio nella battaglia dei Campi
Catalaunici.

D Nel 476 a.C., con la deposizione di Romolo Augustolo.

E Nel 1453, quando Costantinopoli fu espugnata dagli Ottomani.

Domanda 2 Nella città dell’antica Grecia su che cosa si fondava tipicamente il potere dei
tiranni?

A Sull’appoggio di potenze straniere.

B Sul favore del popolo contro gli aristocratici.

C Su libere elezioni.

D Sul mero terrore.

E Sul consenso delle famiglie aristocratiche contro il popolo.

Domanda 3 Kantianamente, un giurista che deve stabilire sotto quale fattispecie normativa
ricade un caso concreto, quale facoltà deve usare?

A Il Giudizio determinante.

B Il Giudizio riflettente.

C L’intelletto.

D L’intuito.

E La ragione.

Domanda 4 Chi sono, per Kant, i “docenti di diritto liberi”?

A Gli studiosi di diritto positivo, perché la conoscenza delle norme vigenti li svincola dai capricci
dei tiranni.

B I filosofi, in quanto studiano il diritto secondo ragione.

C Dei pericolosi sovversivi, perché intendono la legge secondo il loro arbitrio.

D Coloro che hanno conseguito la libera docenza in una disciplina giuridica.

E I giuristi di mestiere, perché la loro competenza specifica li rende indipendenti e dunque
dotati di diritti politici.
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Domanda 5 Che cosa intende Kant per respublica phaenomenon?

A Una repubblica veramente eccezionale.

B Uno stato storicamente esistente organizzato secondo l’idea della repubblica.

C Una repubblica soltanto apparente.

D Un stato organizzato secondo principi contraddittori, come quello strutturato dalla costi-
tuzione inglese.

E Una repubblica priva di un ordine razionale.

Domanda 6 Secondo Kant, uno stato può avere un debito pubblico?

A No, perché questo debito si accumula indefinitamente e porta lo stato, nel lungo termine, alla
bancarotta.

B No, perché uno stato liberale deve essere privo di potere finanziario.

C No, perché il potere finanziario (Geldmacht) è più pericoloso di quello delle armi.

D Sì, ma solo per investimenti non militari destinati al miglioramento delle condizioni eco-
nomiche del paese.

E Sì, ma solo per le spese belliche.
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